
 
Referat fra årlig arbejdsmiljødrøftelse d. 28. okt. 2013 
      
 
 

 
 
1. Arbejdsmiljøet det seneste år 

a. Status for seneste års mål: 
 
 

Mål 1 (2013):Vi skal blive bedre til at opfordre hinanden til at passe på, når vi kan se 
potentielt farlige situationer, således arbejdsulykker undgås/minimeres 
 

Jeg og andre arbejdsmiljørepræsentanter har det seneste år fået adskillige henvendelser 
om potentielt farlige situationer, men vi kan altid blive bedre, så dette sætter vi også som 
mål i 2014. 

 
Mål 2 (2013): Der skal udarbejdes en sikkerhedsfolder (strålehygiejne, 
lasersikkerhed, elsikkerhed, kemikalier), som skal udleveres til studerende, vejledere 
samt andre relevante personer, inden der udføres arbejde/øvelser indenfor det 
pågældende område. 
 

Er udarbejdet og ophængt ved alle relevante laboratorier. 
 

Mål 3 (2013): Der skal tilbydes et kombineret kursus i strålehygiejne, lasersikkerhed, 
elsikkerhed, kemikalier. Kurset skal udformes på en sådan måde at det er attraktivt at 
deltage i. 
 

Helge og Niels har holdt kursus i strålehygiejne. 
 

Mål 4 (2013): Vi skal have fokus på bedre rengøring og tiltag der kan lette rengøring 
(oprydning mm) 

 
Vi er blevet gode til at få ledninger mm. væk fra gulvet, så rengøring lettes. 

 
 
Mål 5 (2013): Vi skal blive bedre til straks at løse/bede om at få løst småproblemer, 
fremfor at ”gemme dem” til næste APV. 
 

Mange småproblemer er blevet løst her og nu 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

b. Status på psykisk APV 
 
De områder i ’Handleplan for Psykisk APV’, der kræver aktion blev gennemgået. En 
stor del af dem er allerede udført og resten udføres løbende eller i forbindelse med 
MUS i november. 
 

c. Arbejdsulykker 
 

Der har været tre mindre arbejdsulykker i det forudgående år: 
En TAP har fået en skulderskade, da en spændenøgle smuttede under fastspænding 
af en patron til en drejebænk. Ca. 10 sygedage 
En elev har fået 4 fingre i klemme under et skab i forbindelse med flyttearbejde. 1 
sygedag. 
En anden elev har skåret hånden i forbindelse med flyttearbejde. 1 sygedag. 
 
 
 d. Steder eller arbejdsmetoder der udgør en risiko for arbejdsmiljøet? 
  Gennemgang af de enkelte ansvarsområder: 
 

Drift, udvikling og mekanisk værksted (René B og René W) 
 

Der er et mindre problem med udsugningen. Dette bliver taget op på byggemøde/års 
gennemgang d. 28. okt. 
Der arbejdes med beryliumkobber på værkstedet. Man har uden held forsøgt at 
finde en egnet erstatning for det giftige materiale. Det bliver bearbejdet og 
opbevaret forsvarligt i henhold til sikkerhedsdatabladet.  

 
 
Bygning, kontor, astronomi og teoretisk fysik (Ruth og Grete)  
 
 

Ingen bemærkninger 
 

 
AMS lab, kemi- og tyndfilmslaboratorierne (Jacques og Folmer) 
 
 

Kemiaffaldsrummet, som ikke har været optimalt, bliver nu renoveret i forbindelse 
med den igangværende generelle renovering. 
Der mangler punktsug og stinkskab i lokale 1524-033, hvor AMS gruppen fremover 
vil anvende et massespektrometer. 
Folmer har udarbejdet et notat om anvendelse af farlige gasser. (vedhæftet) 
Notatet blev diskuteret, og det besluttedes at igangsætte en undersøgelse (Poul Erik 
og Folmer) for at afdække problemets omfang. Herefter tages der stilling til hvordan 
problemet kan løses.  



ASTRID og acceleratorerne (Niels og Claus) 
 
SIS (Statens Institut for Strålebeskyttelse) har været på besøg og har gennemgået 
alle acceleratorer, røntgenanlæg, strålekilder mm. De var tilfreds med alt, bortset fra 
at skabe med radioaktive kilder skal anbringes i et aflåst rum. 
I forbindelse med ASTRID2 har vi selv udført 2 strålings surveys, for at klarlægge 
strålingsniveauet, når acceleratoren kører. Der opføres betonmure samt 
blyafskærmning, så strålingsniveauet bliver lavere end 0,3mSv per år.  
Ved den nye AMS accelerator opsættes der også strålingsmonitorer, som giver 
alarm, hvis strålingsniveauet mod forventning bliver for højt. 
Det blev besluttet af Mars vindtunnelen arbejdsmiljømæssigt kommer til at høre 
under Niels og Claus. 

 
 

   
Elektroniklaboratoriet samt elsikkerhed (Poul Erik og Erik S) 

 
Der opsættes løbende HPFI relæer ved alle gamle installationer, så de kan opfylde 
de nutidige bestemmelser. Dette giver en øget personsikkerhed. 
Der bliver også foretaget termografi af vore store elinstallationer. I nogle tilfælde 
uden belastning, hvilket giver misvisende resultater. Poul Erik tjekker hos el-
ingeniørfirmaet. 

 
  

Laserlaboratorier (Michael og Steen)  
 

Ingen større problemer. Der har dog været tilfælde, hvor rengøringspersonalet ikke 
har respekteret de røde lamper, der signalerer adgang forbudt. Laila gives besked 
om at lamperne skal respekteres. 
Advarselslamperne ved SEP2 skal genetableres. 

 
       

Eksperimentel fysik og laboratorieøvelser (Helge og Hans) 
 
Alle lokaler er gennemgået. Der var ingen alvorlige sikkerhedsbrister, men enkelte 
mindre problemer (manglende oprydning, tunge elementer ovenpå skabe mm), som 
de lokale ansvarlige er blevet pålagt at udbedre. 

 
 

 
 
2. Det seneste års samarbejde om arbejdsmiljø 
 a. Status for samarbejdet (struktur, form mm) 
 
Samarbejdet har fungeret tilfredsstillende 
 
 
 



 
 
 b. Hvordan håndterer vi arbejdsmiljø problemer 
 
Der var enighed om at arbejdsmiljøproblemerne bliver håndteret på tilfredsstillende 
vis. Evt. problemer bliver registreret og derefter løst hurtigst muligt. 
 
 
 
3. Mål for det kommende års fokusområder, indsatsområder og specifikke 
arbejdsmiljøopgaver 
 a. Nye opgaver/ændringer der påvirker arbejdsmiljøet? 
 
Farlige gasser: 
Der er planer om at anvende phosphine gas (meget giftig, brandfarlig) i nogle 
eksperimenter. 
 
Bygningsrenovering: 
Folmer påpegede at man allerede under planlægningen af renovering og ombygning 
skal inddrage arbejdsmiljøorganisationen. 
Af hensyn til det psykiske arbejdsmiljø, skal der gives bedre og tidligere besked, når 
medarbejdere skal flytte kontor/arbejdsplads i forbindelse med bygningsrenovering. 
 
Ved studentermiljøet i bygning 1525-5sal tilsluttes PC opladere uhensigtsmæssigt 
således at man kan falde i ledningerne. Dette problem skal løses med skiltning eller 
anden tilslutningsmulighed for PC’er (f.eks. fra loftet) 
 
 
 b. Nye mål 
 

1. Der skal udarbejdes en strategi for sikker anvendelse og håndtering af farlige 
gasser og en vejledning/folder der informerer om, hvordan man skal forholde 
sig. 

 
2. Arbejdsmiljømæssige forhold skal så tidligt som muligt med under 

planlægningen af bygningsrenovering og ombygning. 
 

3. Vi skal blive bedre til at opfordre hinanden til at passe på, når vi kan se 
potentielt farlige situationer, således at arbejdsulykker undgås/minimeres 

 
 
4. Påkrævede aktiviteter for at opnå mål 
 a. Tiltag 
 
Ad. 1: Som nævnt tidligere skal der igangsættes en undersøgelse, der klarlægger 
gasproblematikken. 
 
Ad 2: Anders Damgaard kontaktes 



5. Samarbejde vedr. ovenstående mål 
 
Ad. 1: Poul Erik og Folmer står for undersøgelsen 
 
 
6. Ressourcer til at opfylde strategiens mål 
 
Kræver ingen specielle ressourcer 
 
7. Eventuelt 
 
Politisagen mod fysikshows anvendelse af flydende kvælstof ’bomber’ er droppet. 
 
Vores ’Safety First’ folder, som er på engelsk henviser til danske hjemmesider. 
Disse bør oversættes til engelsk. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     Referent: Poul Erik Eriksen 


